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Abstract: Current requirements to higher education in the Republic of Bulgaria concerning the 

implementation of responsible activity of the university to train highly qualified and compassionate health 
care professionals. 

The teaching in the high school is organized and conducted under certain conditions and therefore 
pedagogical interaction. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
 Съвременните изисквания към университетското образование в Република 
България касаят изпълнението на отговорната дейност на висшето училище да 
обучава високо квалифицирани и хуманни специалисти по здравни грижи.  

Учебният процес във висшето училище се организира и провежда при 
определени условия и съответно педагогическо взаимодействие. 

Целта на научното съобщение е да се разкрие и очертае процесът на 
формиране на значимите функции на преподавателя по здравни грижи, обучаващ 
бъдещи медицински специалисти във висшето училище.          

Предмет на изследването е процесът и условията, при които  се формират 
значимите функции на преподавателя по здравни грижи във висшето училище.                            

Обект на изследването са преподавателите по здравни грижи от катедра 
”Здравни грижи” на Русенския университет.                                                                                        

В процеса на изследването се използваха: анкетен метод, целенасочено 
наблюдение и педагогически експеримент. 

Висшите училища в Република България предоставят  съвременни и актуални 
цели, и мотиви за обучението по здравни грижи на образователно квалификационна 
степен „бакалавър”, с образователна политика насочена към потребностите на 
обществото в национален и регионален мащаб в контекста на реформиращото се 
здравеопазване и изискванията към медицинските специалисти през 21 век.  

Педагогическият модел на процеса на формиране на значимите функции на 
преподавателя по здравни грижи във висшето училище, обучаващо здравни 
специалисти, включва целенасоченото, систематично и специално организирано 
взаимодействие между субектите на образованието и възпитанието. 
 

ИЗЛОЖЕНИЕ  
Във висшето училище са изградени образователни стратегии на базата на ясно 

формулирани цели и задачи, които са насочени към постоянно нарастващите 
потребности на обществото от качествени здравни грижи.    

Всичко това изисква от преподавателя по здравни грижи да е не само добър 
специалист в областта на здравните грижи, но и да е компетентен в областта на: 

� Дидактиката, чрез която се подпомага изясняването на спецификата на 
учебния процес във висшето училище, неговите компоненти, принципи и 
изисквания; 

� Андрагогията, чрез която се подпомага изясняването на специфичните 
особености и потребности на възрастните учащи, свързани с мотивацията им 
за учене и справяне с учебната дейност, както и с ролите на преподавателя 
като подпомагащ тяхното учене; 
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� Андрагогическата дидактика, която подпомага осмислянето на специфичните 
особености на учебния процес с възрастните учащи, съобразяването на 
подбора на методите, учебните дейности и средства с опита на възрастните и 
потребността им да участват активно като партньори на преподавателя в 
учебната дейност и други; 

� Теорията на мениджмънта, чрез която се изяснява основните функции за 
управление на учебния процес /планиране, организиране, ръководство, 
контрол, оценяване/ и стиловете на управление, тъй като организирането и 
провеждането на учебния процес е вид управленска дейност [1]. 

Студентите, обучаващи се за специалисти по здравни грижи са възрастни учащи 
и преподавателят по здравни е преподавател в областта на университетското 
обучение. Познаването на дидактиката, андрагогиката и теорията на мениджмънта 
подпомага преподавателя да се предпази от грешката да се базира предимно на 
опита си в лечебното заведение и на опита на колеги, които познава от 
практическата база и по този начин да възпроизвеждат остарели стереотипи на 
управление на учебния процес. 

Функциите на преподавателя по здравни грижи конкретизират неговите дейности 
и определят неговото поведение в процеса на обучението във висшето училище.  

Проведеното изследване доказа, че преподавателят по здравни грижи трябва да 
умее да планира целите на обучението на бъдещите медицински специалисти, на 
учебната дисциплина и всяко занятие. Това се постига чрез правилно планираната 
дейност в учебните дисциплини от учебния план на специалностите от регулираните 
професии. Преподавателят по здравни грижи по преподаваната от него дисциплина 
изработва междинни учебни цели, които извежда от институтските цели. Те са с по – 
голяма конкретност и дават представа за крайния обем знания, умения и навици, 
които обучаваните трябва да усвоят и прилагат след изучаването си на една учебна 
дисциплина. На всяко занятие - лекция/тематична единица, на клинична практика 
той изработва специфични учебни цели, които се отличават с голямата си 
конкретност и многобройност. От значение е и между предметната връзка и 
зависимости в учебния план на регулираните професии, за да се формулират по-
точно целите и задачите на обучението по конкретната дисциплина. 

Педагогическият експеримент доказа, че преподавателят по здравни грижи  
формира значимите си функции: планиране, организиране, координиране, 
мотивиране и контролиране в педагогическата среда на висшето училище. Чрез тях 
се внася хармония, паралелност, пропорционалност и ритмичност в работата им, с 
цел да се постигнат по-високи резултати в процеса на обучението на бъдещите 
медицински специалисти. 

Изследването показа, че хуманно ориентираният учебен процес изисква от 
преподавателя по здравни грижи да отчита особеностите на студентите като учащи, 
да предвиди време, за да могат те да изкажат мнението и да аргументират 
позициите си, да правят важни избори по отношение на учебните задачи и да се 
чувстват успяващи. 
 Всички респонденти споделят, че успяващият преподавател по здравни грижи 
е в състояние да мотивира студентите да присъстват на лекции и практически 
занятия. Чувстват се удовлетворени от това, когато студентите се включват в 
дейности, касаещи учебните занятия – беседи, дискусии, практически занятия, 
учебни задачи за самостоятелна или групова работа, за аудиторна и извън 
аудиторна дейност. Мотивирането на студентите за активна учебна дейност е 
отчитането на техните учебни постижения и прогрес. Основният принцип в 
андрагогията е, че възрастните напредват чрез оценяването им, т. е. обратната 
връзка, която посочва постиженията и пропуските им в обучението. Тя трябва да е 
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индивидуална и личностно ориентирана. Студентите преценяват доколко 
представяната им учебна информация и научни факти, имат отношение към 
практическата им реализация като медицински специалисти. 

Проведеното изследване установи, че малък процент от преподавателите по 
здравни грижи във висшето училище предпочитат сами да вземат решенията, 
свързани с учебната дейност, а студентите вземат участие в изпълнението на 
поставените им задачи. Преподавателят познавайки особеностите на студентите 
като възрастни учащи позволява предоставянето им на повече права и по-голямо 
участие при вземане на решения, свързани с организирането и реализирането на 
учебния процес във висшето училище. Ако това се съчетае и с възможността за 
творчески изяви на студентите резултатите са определено по-високи и 
удовлетворяващи, както за преподавателя, така и за бъдещите специалисти по 
здравни грижи. 

Изследването потвърди тезата, че цялостното развитие на личността на 
преподавателя по здравни грижи е свързано и с интелектуалното му формиране 
като целенасочен, съзнателно замислен процес и адекватна на неговата дейност за 
развитие и усъвършенстване на умствените му сили и възможности. То включва в 
себе си цялостното съзнателно овладяване на значимите функции на 
преподавателя, съвкупността от придобитите му медицински знания, понятия, 
представи, възгледи, убеждения, професионални умения, компетенции, 
познавателни интереси и потребности.  

Всички изследвани преподаватели единодушно споделят, че в зависимост от 
това кои функции доминират в дейността на преподавателя по здравни грижи, той 
може да изпълнява различни роли, а именно: междуличностни, информационни и 
роли, свързани с вземането на решения. 
        Всички функции и роли, които преподавателят по здравни грижи упражнява, са 
насочени към постигането на максимална ефективност в учебния процес. Това 
означава получаването на високи учебни постижения от страна на студентите и 
високи научни постижения на преподавателя, което предполага висока степен на 
удовлетвореност на всички участници в учебния процес във висшето училище. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Проведеното изследване доказа, че педагогическата среда във висшето 

училище е условие и фактор за формиране значимите функции на преподавателя по 
здравни грижи. 
 
          Процесът на формиране личността на преподавателя, е свързан със 
създаването на учебно-професионални ситуации, в които студентът трябва да 
преживее, възможно и за първи път, психическо състояние, съответстващо на 
дадено качество на личността, необходимо му за полагането на здравни грижи, след 
това да се затвърди и стане негово устойчиво и професионално значимо качество, 
необходимо за упражняването за ежедневните медицински грижи. Основните 
елементи на процеса на формиране на преподавателя по здравни грижи са 
стимулът, мотивът, изборът на форма и начин за реализиране на мотива, 
реализиране на предпочитаната форма на поведение и затвърдяването й в 
привички и накрая синтезиране на еднородни привички в свойства на личността, 
необходими за професионалната реализация. 
        Важно място в живота на всеки преподавател заема реализацията му след 
завършване на обучението и достигането на професионалната му квалификация и 
професионализъм в областта на преподаването на здравните грижи. Натрупаните 
знания и формираните умения, навици и компетенции, са основа за обучението, 
развитието и формирането на личността на специалистите по здравни грижи, за 
тяхното самоусъвършенствуване в избраната професионална област.  



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2013, том 52, серия 8.3 
 

 - 45 -

        Процесът на формиране на преподавателите по здравни грижи в условията на 
учебно-възпитателния процес носи неговите основни характеристики. Той е 
целенасочен, организиран, вътрешнопротиворечив, системен, комплексен, 
диференциран, личностно-ориентиран. Всичко това се потвърждава с получените 
резултати от проведеното изследване в Русенския университет, Факултет 
«Обществено здраве и Здравни грижи». 
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